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biu! va fi cinstit de vizita dlui loan 
Petrovici, ministrul'Culturii Naţionale 
şi al Cultelor.

Domnia Sa vine să ia contact 
cu conducerea Bisericii ardelene, cu 
lumea universitară şi şcolară, la scurtă 
vreme după preluarea importantului 
Minister de unde se îndrumează spi
ritualitatea românească şi educaţia ti
nerelor generaţii.

Ardealul românesc şi bisericesc, 
ca toată Ţara de altfel, a aşteptat de 
mult să vadă la cârma culturii na
ţionale o minte care să aibă afinităţi 
cu idealurile spirituale româneşti. Su
fletul românesc cu destinul lui viitor 
a fost îndrumat până acum de chi- 
rurghi, de inşi fără patrie, de socio
logi din şcoala lui Dürkheim. Nici 
unul din aceştia nu ştia ce trebue 
acestui suflet, spre ce ţinte trebue  
îndrumat şi prin ce metode. Toţi îi 
impuneau idealuri nebuloase şi si
steme pedagogice artificiale, luate 
de-a gata din cine ştie ce laboratorii 
suspecte de peste nouă Ţări. Nu e 
de mirare dacă s’a ajuns în şcoala 
noastră la o adevărată babilonie de 
idei, sau la o mare descurajare.

Azi şcoala românească are în 
sfârşit în fruntea ei un om cu două 
mari însuşiri. Dl Ion Petrovici e un 
gânditor de rangul întâi, unul dintre 
cei câţiva mari filosofi ai noştri, pe 
cât de informat pe atât de talentat. 
In a! doilea rând, Domnia Sa e un 
filosof de categorică orientare româ
nească şi creştină. Dl Ion Petrovici 
socoteşte că cugetarea nu are drep
tul să lunece cu indiferenţă peste 
cele mai directe realităţi spirituale, 
peste naţie şi religie, pentru a se în
vălui într’o ţesătură de abstracţii de 
cari raţiunea poate inventa câte vrea, 
dar cari n’au nici o legătură eficentă 
eu existenţa concretă. Filosofia tre
bue să explice naţia'ca ultimă uni
tate specifică a omenirii, ca zonă on
tică ireductibilă, ca mediu spiritual 
calificat ce determină pe fiecare ins, 
ca isvor şi suport de viaţă al indivi
zilor în virtutea caracterului ei de 
comunitate. Dar filosofia trebue să şi 
ajute la menţinerea şi promovarea 
naţiei dacă de ea atârnă existenţa in
şilor. Cultura nu trebue să fie un in
strument de tulburare a caracterelor 
etnice, ci de conservare a lor.

Acelaş interes pe care l-a arătat 
neamului, l-a arătat dl Ion Petrovici 
în cugetarea sa creştinismului. Nea
murile nu se susţin prin trup, ci în 
primul rând prin puterea sufletului, 
care e alimentată de credinţă. Persi
stenţa credinţei în milioane de su
flete şi fructele ei binecuvântate sunt 
o realitate care trebue să îndemne 
filosofia a lua într’o mai serioasă 
consideraţie certitudinile ei.

Petrovici la Sibiu
Mânat de asemenea motive şi 

de rezultatele actuale ale ştiinţii, dl 
Ion Petrovici a scris în anii din urmă 
o serie de studii în revista «Gândi
rea», prin cari demonstrează convin
gător adevărurile de temelie ale cre
ştinismului. Cine a citit eseul «Din
colo de zare», publicat în «Gândirea» 
în Septemvrie 1939, a rămas covârşit 
de mulţimea argumentelor pe cari le 
scoate Domnia Sa din rezultatele 
psihologiei şi ştiinţei contimporane 
pentru nemurirea sufletului. Vechile 
argumente, clădite numai pe meca
nismul legilor logice, sunt atât de 
naive şi de artificiale pe lângă con
vingătoarele concluzii şi sugestii ce 
rezultă din datele psihologice şi din 
evaporarea materiei în abstracte reguli 
matematice.

Dispreţul ştiinţei pentru adevă
rurile de taină ale realităţii spirituale 
e arătat în alte eseuri ale dlui Ion 
Petrovici ca o naivitate depăşită de 
vremea noastră. (A se vedea de pildă 
eseul «Vicisitudinile obiectivitătii ştiin
ţifice»). Comentând pe filosoful francez 
Boutroux, dl Ion Petrovici stărue 
altădată asupra caracterului contin
gent al legilor naturii, arătând că nu 
există o siguranţă absolută în ce pri
veşte desfăşurarea viitoare a unui fe
nomen sau altul, căci există totdea
una posibilitatea unor cauze cari să 
modifice formula cunoscută, există 
un isvor adânc, infinit, nedeterminat 
al posibilului, căruia numai că nu-i 
spune d! Ion Petrovici, Dumnezeu.

Gândirea creştină a dlui Ion Pe
trovici, deşi nu s’a exprimat până 
acum decât în puţine eseuri, este atât 
de bogată şi de subtilă şi aduce apo
logeticei creştine argumente aşa de 
proaspete, încât ar merita să formeze 
obiectul unui studiul special din par
tea vre-unuia din teologii noştri.

Dl Ion Petrovici este cel dintâi 
şi până acum singurul nostru filosof 
de orientare creştină.

E trist că un neam creştin ca al 
nostru a trebuit să fie torturat până 
acum de filosofi ce nuvosau să aibă 
nici o înţelegere pentru concepţia lui 
de viaţă, pentru aspiraţiunile lui cele 
mai adânci, de filosofi cari îi sfidau 
temeiurile de existenţă din trecut şi 
din viitor dela înălţimea straşnicei lor 
originalităţi întru ateism de stil Au
guste Comte sau Dürkheim.

Meritul dlui Ion Petrovici este 
cu atât mai mare, cu cât prin Dom
nia Sa filosofia românească face pri
mii paşi de întoarcere lângă sufletul 
şi lângă destinul neamului, însuşin- 
du-şi un creştinism categoric.

Dată fiind gândirea naţionalistă 
şi creştină a dlui Ion Petrovici, avem 
cele mai îndreptăţite nădejdi că prin 
Domnia Sa s’a inaugurat la postul 
de comandă al culturii naţionale epoca

regăsirii spiritului românesc în edu
caţia viitoarelor generaţii.

Pentru Biserică această epocă 
de românizare a oficiului de îndru
mare al spiritualităţii noastre con- 
stitue o mare bucurie. Biserica româ
nească a păşit totdeauna alăturea de 
neam şi s’a bucurat de toate izbân- 
zile şi înălţările lui, precum s’a în
tristat totdeauna de neînţelegerea cu 
care a fost chinuit şi umilit. In tri
umful spiritului românesc, Biserica 
vede o biruinţă proprie, căci adân
curile acestui spirit stau pe temelie 
creştină ortodoxă.

Dar Biserica se va bucura şi de 
înţelegerea pe care ştie că o va în
tâlni ea însăşi la filosoful creştin care 
conduce departamentul Cultelor.

In multe privinţe Biserica a avut 
să sufere dela regimurile trecute. Nu 
amintim acum decât loviturile ce le-a

Intr'un mod mult mai com petent 
decât ar putea aceste rânduri să  o facă, 
s'a semnalat în coloanele acestui ziar 
porunca Sf. ap. P avel cătră slujitorii 
de alfar din toate vremurile, de-a nu fi 
iubitori de argint; s'a trimis în acest 
sens în A rhid ieceza noastră şi o Cir
culară, aşa  că problem a ar părea epui
zată. Totuş am dori să  se  audă în a- 
ceasfă privinţă şi glasul preoţimii. Din 
dosul vreunei culise ar putea să  se  
scoată câte un zâm bet ironic, îndreptat 
în spre centrul de undo aceste  sfaturi 
au pornit. Ş i dacă vrei să  găseşti fun
damentul de atac, îl găseşti cu multă 
uşurinţă în orce împrejurare.

A slăzi cu valul de scum pete, cu 
copii în şcoală... îmbrăcăminte scumpă... 
hrană... toate cu sute de procente mai 
urcate... credincioşii mai răi şi ei... sa 
larii insuficiente.., mai pofi să  mai slu
jeşti cu stolă atât de red u să?

Preotul nu-şi poate cumpăra o 
carte, nici nu-şi poate abona vreun ziar, 
la colecte, la ajutoare, la primire de 
străini, la orice altă operă de binefa
cere trebue să  fi cap de listă, căci te 
faci de ruşine şi'n faţaf oam enilor şi'n a 
lui Dum nfzeu.

Da, adevărat, au şi aceste  anga
jamente, realitatea lor, dar nu însem 
nează că sfaturile primite ar fi produ
sul fantasiei, sau că ar fi puse pe hâr
tie de un condei ce nu a gustat am ă
răciunea vieţii. Ş i dacă ar fi să  fac o 
comparaţie între realitatea unora şi a 
altora, atunci m'aş sluji de un fruct 
oarecare, care pe deasupra are coaja, 
iar înăuntru miezul. Argum entele pen
tru gonirea arginţilor din mâna preo
tului ar constitui coaja, iar îndemnurile 
citite pe frontispiciul ziarului n ostru : 
„Preotul să  fie neiubitor de argint", 
date de către P . C. S . Pâr. Dr. Spiridon 
Cândea, ar constitui miezul. Ş i Oricine 
ştie că viaţa nu încolţeşte din coajă, ci 
de sub coajă, adecă din sâmbure, din 
miez.

îndurat învăţământul teologic aî Bi
sericii ardelene şi prin el însăşi preo- 
ţimea Ardealului recrutată din Aca
demiile teologice. Deşi cu aceeaş 
pregătire ca la Facultăţile teologice, 
această preoţime a fost ţinută per
manent în inferioritate de prestigiu şi 
de salarizare faţă de preoţitnea ce
lorlalte provincii, luptând în mode
stele sate aleArdealului, uneori strâm- 
torate de populaţie minoritară, cu in
finite greutăţi.

Avem toată nădejdea că în sfâr
şit s’a ivit oinul care va înlătura greu
tăţile inegale de pe umerii acestor 
mucenici ai neamului.

Cu asemene* gânduri de admi
raţie şi de încredere salutăm pe dl 
ministru Ion Petrovici în Sibiul or 
todox şi universitar.

D, STÄNILOAB

Ş i atunci pierderea noastră va fi 
mare dacă ne vcm  Opri numai asupra 
lustrului c e -1 dă coaja, iár la m iez nici 
nu ne gândim. Cu ce progres ne putem  
mândri, dacă am reuşit să  câştigăm  un 
ban mai mult din cine ştie ce împreju
rare, dacă pe la spate credinciosul ne 
vorbeşte m ereu de rău, ne critică, ne 
calomniază. Unde e progresul ?

într’o gară auz’sem  mai zilele tre
cute vorbindu-se despre nişte preoţi, ce  
au ţinut cu cale să  atragă atenţia cre
dincioşilor că la umblatul cu crucea ar 
trebui mai mulţi arginţi puşi pe m asă, de
cât altădată, ba unul a spus că nu pre
tinde decât 4  ouă, sau cel puţin valoarea  
lor. Ş i câţi dintre preoţi nu vor fi făcut 
acelaş lucru, îl vor fi făcut pentrucă îşi 
vor fi zis că 4  ouă altădată ţi le dădea  
cea mai sărăcăcioasă casă. Dar nu pre
tenţia materială este mare, ci faptul în 
sine este grav, devine ridicol, se  co 
m entează, se  tălm ăceşte şi iot ceeace  
ai clădit prin predica unui an întreg, ai 
dărâmat prin nechibzuita vorbă a unui 
moment.

Pretenţia îa  sine este mică, dar 
face din preot un iubitor de argint şi 
sub nici o lăture nu te judecă mai mult 
credincioşii decât sub aceasta  a m ate
riei. Pipăiţi discret pulsul printre eno
riaşi ca să  vedeţi cum te povestesc  şi'n 
faţa altora din alte parohii, că eşti la
com, că nu te mai vezi sătul etc. Ş i 
frate părinte, să  nu dea Dum nezeu să  
se  ţeasă astfel de pânză în jurul nostru, 
toate celelalte calităţi ale noastre sânt 
reduse (a nimic. T e vezi atunci că faci 
apeluri peste apeluri pentru ajutorarea 
nevoiaşilor sau pentru cine ştie ce co 
lectă şi nu au nici un rezultat. Credin
ciosul p a rcă  stă să-ţi ream intească de 
cuvintele apostolului: „Iubirea numai 
cu cuvântul sau cu limba nimic nu plă
teşte, trebue să  iubim cu fapta şi cu 
adevărul" (I loan 3, 18].

„preotul să fie neiubitor de argint“
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D e eşti iubitor de argint, răstorai 

clădirea lui Dumnezeu, ia care te~ai an
gajat în momentul când ai primit înfri- 
ceşa ia  răspundere a preoţiei, făgăduind 
că vei fi un bun zidar.

Ş i atunci să  ştergem  venitele sto- 
lare ? Nu, aceasta  nu o vom  putea face  
chiar de am vrea. Ele sâat înrădăci
nate în credinţa şi tradiţia poporului 
nostru, e le  isvorăsc din iubirea ce  o 
are turma faţă de păstor şi din con
vingerea că>şi ajută altarul, fără de care 
nu pot trăi. D ecretele-legi ce s'au dat 
cândva pentru desfiinţarea, ştergerea  
stolelor au fost pur şi simplu utopii. 
Ele se  vor şterge atunci când nu vor 
mai fi nici slujbe, sau se  vor şterge  
atunci când le vom  com ercializa; po
porul se  desgusiä, iar între tine păstor 
şi ea turmă prăpastia s'a deschis. Din 
contră, sto lele se  menţin şi cresc atunci 
când nu te târgueşti, când foarte discret 
le primeşti... Da, ştiu că sunt credin
cioşi cari specu lează această  bunătate 
a preotului, aceştia  sunt însă lem nele 
uscate care nu pot m icşora farmecul 
verde al pădurii.

A devărat iarăş, că această  gen e
raţie de predţi suntem Ia răscruce, sta
tul în nădejdea că enoriaşii se  îngrijesc 
de noi ne dă o întregire de salar, iar 
aceştia ne-au lăsat în seam a statului. 
A ceastă  răscruce însă nu trebue să  ne 
forţeze să  ne neglijăm pastoraţia noa
stră. In acest timp putem pierde valori 
cu care nu ne mai întâlnim — pierdem  
miezul, sâm burele, viaţa — alergând  
după un trai mai îmbelşugat, adecă  
după coajă. Noi trebue să  tindem „să 
facem  din parohie o adevărată familie 
în care păstorul să fie tată adevărat, 
copiii duhovniceşti vor şti să  reguleze  
traiul tatălui duhovnicesc, nu-şi vor 
curţa punga lor, pentru acela care le 
dă tot sufletul, tot timpul, toată munca 
şi toată viaţa sa" (Petrov: Un păstor 
model, p. 44).

A cesta  să  ne fie deci idealul; să 
alergăm  după suflete şi nu după ban. 
Ce folos ai că la o slujbă ai reuşit să  
iei un ban mai mult, dacă sufletul cre
dinciosului l-ai pierdut?

V a  fi privit acest scris al m eu cu 
oarecaré rezerv ă ?  V oiu  fi privit ea 
unul care nu cunoaşte realitatea şi mă 
erijez în sfătu itor? V oiu  fi taxat un 
„burghez" care nu se interesează de si
tuaţia am ară a preoţilor din parohiile 
noastre să r a ce ?

Tocm ai experienţa din astfel de

parohii mă face să  vorbesc astfel. 
Mi-am început viaţa într'o parohie care 
n'avea nici o palmă de grădină măcar, 
o casă  în care ploua şi bătea vântul, 
n'aveam  nici salar şi în acelaş timp 
eram şi sărac fiind la începutul căsni
ciei, şi cu toate astea acolo mi-am pe
trecut cele  mai frum oase clipe din viaţă 
sub acest raport al traiului material; 
cămara de provizii dădea aspectul unei 
gospodării în stil mare. Eu n'am taxat 
nici o slujbă şi nici n'am cerut vreo
dată ceva, — de-aş fi cerut cât de mult 
fără îndoială că nu aveam  nici o ze 
cim e din ceea ce  mi-a dat iubirea lor.

Cunosc şi acum  cazuri cu preoţi 
tineri fără salar, cari duc âceeaş viaţă 
şi cari nu cer nici o stolă. A stfel în o 
parohie învecinată cu dela ei iniţiativă 
credincioşii au pus boii la cară şi au 
colindat prin sat după bucate, pentrucă 
să-şi ajute preotul ce n a re  salar. A - 
ceasta dovedeşte că fi duhovniceşti 
nu-şi uită de tatăl lor, atunci când îţi 
împărţi cu ei sufletul tău de părinte. 
P e  credincios aşadar trebue să-l con
vingem, că noi vrem să  ne apropiem  
de sufletul lui, şi nu de banul lui.

Iubite, întru Hristos frate, ţi-am 
descusut aci inima cu toată sinceritatea  
şi ţi-am scris aceste  rânduri, nu pen- 
trucă vréau să  par mai ştiutor şi să-ţi 
dau îndrumări şi sfaturi, nici n'am vrut 
să  fac o lecţie din studiul pastoralei, 
când mi-am întitulat astfel rândurile de 
mai sus, ci am vrut să  stăm de vorbă 
pe m arginea sfaturilor şi călduroaselor 
îndemnuri ce dela centru ni-au venit 
în legătură cu stolele noastre. A m  pri
vit problem a cu toată sinceritatea şi în 
acelaş timp cu m odestia unui preot dela 
sat, fără a avea  decât pretenţia că am  
căutat se  nu pierd din vedere^ idealul 
nostru suprem : câştigarea sufletelor 
pentru împărăţia iui Dumnezeu.

Unul pe altul iubindu-ne/e bine să  
ne fătuim.

Ştiu că ţi se  face şi frăţiei tale
inima ghem  de durere, când aude vor- 
bindu-se de rău câte-un slujitor de al
tar pentrucă este prea agonisitor de 
câştig şi prea iubitor de argint.

In acestâ  vremuri, când ne răsboim  
cu slujitorii întunericului şi cu aceia  ai 
materiei, când încheeturile lumii ţesută 
din tortul jidovului Karl Marx, au tros
nit şi încep a >e prăbuşi, slujitorii Sp i
ritului trebue să  dovedească  că slujesc 
cu adevărat Spiritului şi numai Lui.

Pr. Ion Sabău

R ev ista  *Internationale Kirchliche 
Zeitschrift», din Berna, fn numărul său 
ultim pe anul 1941, caetul 3—4, sub sem
nătura unui cunoscut om de carte, profe
sorul Dr. Bertold Spuler, dela Universita
tea din Göttingen, publică o recenzie foarte 
elogioasă asupra studiului pe -care emi
nentul profesor al Academiei teologice 
„Andreiane“, Dr. Grigorie T. Marcu, l-a 
publicat de curând sub titlul: .Antropolo
gia Paulină“, In Seria Teologică, Nr. 20. 
Sibiu, 1942, p. XXXVIII+335.

Profesorul B. Spuler analizează pe 
scurt cuprinsul studiului părintelui profesor 
Marcu, arătând cum din elementele teolo
giei pauline cu privire la .Eliberarea omu
lui de sub stăpânirea păcatului *, şi la 
.înnoirea şi inobilarea lui sufletească prin 
Hristos“, a ştiut să închege autorul o splen
didă lucrare despre .Antropologia Paulină“, 
prezentând pe om sub cele două aspecte: 
extern şi intern, şi arătând .schimbarea 
omului vechiu în om nou sub înrâurirea 
Mântuitorului“.

Recenzentul remarcă obiectiv carac
terul ortodox al studiului părintelui Marcu, 
temeinicia elaborării ştiinţifice şi alte însu
şiri ale operii, prin care autorul cărturar şi 
maestru rar al cuvântului, şi-a agonisit 
sieşi cinste, şi a sporit în chip deosebit 
prestigiul centrului ortodox al Sibiului.

*
Tot problem a tineretu lu i. — Un 

săptămâna), de învăţătură creştină orto
doxă, a publicat recent, la Ioc de frunte, 
un cuvânt cătră preoţi, semnat de un di
stins mânuitor de condei, care face apel 
la slujitorii altarului de-a se smulge din 
starea prea mare de izolare şi de a se 
apropiâ, înainte de toate, de sufletul co
piilor şi al tinerilor, pentrucă în ei fâlfâie 
duhul avântului, ce nu cunoaşte pledeci şi 
greutăţi.

Se explică astfel din acest avânt, de 
ce Stăpânul întunerecului a stat cu undiţa 
mai ales în apa tinereţii. Dintre tineri a 
voit el să-şi creeze propovăduitori, pen
trucă acolo, în tineret, se găseşte râvnă şi 
îndrăzneală necesară.

Pentru restul oamenilor nu poate fi 
mâhnire mai mare decât a redea tineretul 
angajat la armata Satanei dela Miază
noapte.

Angajare zadarnică, cu toate acestea i
Diavolul roşu va fi înfrânt, despre

aceasta nu trebue să se indoească nici 
tinerii şi nici alţii.

Oricât ai svârli peatra împotriva ce
rului, ea e sortită să recadă la pământ. 
Oricât de puternic ar fi Satana, — atunci 
când păşeşti împotriva lui cu făclii de lu
mină sfântă, intervine puterea de Sus şi te 
face biruitor.

Dar cu atâta problema nu s’a rezol
vat. Sufletul tineretului rămâne setos întru 
a se desăvârşi. Aici intră în acţiune bise
rica şi şcoala ca să pună stăpânire pe 
duhul tinerimii active.

Tineretul, sub obiăduitorul scut al bi
sericii şi al şcoalei, are să-şi depene firul 
muncii sale.

Dintr’un fericit instinct de conservare, 
la noi tineretul român a preţuit stratul cre
dinţei strămoşeşti şi a căutat s ă i  fie razim.

Păstrând această temelie şi având un 
tineret, temeinic crescut în duhul temerii 
de Dumnezeu, vom dispune de puteri mai 
scumpe decât orce alte comori.

Şi dacă pedagogii, precum şi conducă
torii politici au ochii îndreptaţi spre tine
ret, nouă, modeştilor ziditori de suflete, 
nu ne poate fi iertat să nesocotim această 
problemă.

Omul, pentru noi, este făptura lui 
Dumnezeu şi nu e produsul exclusiv al 
mediului social şi economic, cum a căutat 
jidovul Karl Marx să-şi lămurească ucenicii 
şi urmaşii.

Dacă ochii ne sânt ţintiţi, din acest 
punct de vedere, asupra tineretului, am 
dori ca şi alte priviri să între în raza ve
derilor noastre atât în educaţia din şcoală, 
cât şi în cea afară de şcoală.

Noi, preoţii, avem să înconjurăm ti
neretul cu viul nostru interes şi să-I cre
ştem după vederile şi poruncile bisericii. 
Ear prin colaborarea dorită, vom înainta 
cu paşi repezi spre ţelul comun.

Cu o tinerime, creştină cu adevărat, 
zările viitorului apar lum inoase şi pline de 
bune făgăduinţe. — Pr. Ion Sabău.

*
R ăvaş luptătorilor din Crimcea. 

— La lumina dorului de irate s ’au desluşit 
gânduri pentru iubiţii ostaşi cari luptă pe 
frontul răsăritului, ca să înece în apus re
gimul tiran din Rusia.

Luptători ai crucii şi credinţei stră
bune, — pentru voi aprindem făclii In faţa 
altarelor; pentru voi rugăciunile noastre se 
urcă pe norii de tămâie până în slava ce-

Figura Mântuitorului
(10) (Sfârşit) De Pr. Aurel Radu

Mai mull, presupunând, că lisus a avui fizonomie 
urâtă şi respingătoare, aceasta ar fi constituit o piedecă 
serioasă în lucrarea sa pământnască, întrucât şi-ar fi atras 
dispreţul mulţimilor şi ar fi fost deci evitat. Şi referatele 
evanghelice confirmă din plin acest punct de vedere. Mul
ţimile erau atrase de El nu numai prin noutatea şi frumu
seţea învăţăturii Sale, şi nici numai prin miracolele săvâr- 
ştie de El, ci şi prin farmecul şi frumuseţea întregii sale 
personalităţi.

Până şi unele scrieri apocrife numesc pe lisus „frumos“.
D. Merejskovski, ocupându-se de faţa Mântuitorului, 

înclină să creadă, că în evanghelia după loan unde se vor
beşte de pruncia lui lisus, se face aluziune şi la frumuse
ţea Lui. „Şi lisus sporea în înţelepciune, creştea cu trupul 
şi har avea la Dumnezeu şi la oameni“ (Lc. 2, 52). Cu
vântul grec haris, latinul gratia, se referă — după el — 
nu numai la spiritul lui lisus, ci şi la trupul lu i.. Astfel 
că senzul general al versetului, ar fi urm ătorul: „lisus cre
ştea şi se făcea tot mai frumos“ (D. Merejskovski o. c. 
pag. 307).

înainte de a trece mai departe şi a expune ultimul 
temeiu pe care se sprijină convingerea creştină în frumu
seţea lui lisus, să examinez felul cum trebue conciliate şi 
explicate cele două păreri extreme care au împărţit pe 
părinţii şi pe scriitorii creştini, cu privire la figura lui lisus. 
Evident, că dacă „extremele se ating“, atunci, acest lucru 
putem să-l spunem şi cu privire la aceste păreri, în apa- 1

renţă aşa de contradictorii. Căci ele se armonizează per
fect între olaltă, dacă nu ne lăsăm înşelaţi asupra senzului 
problemă care a frământat pe sf. părinţi. Problema pe care 
au desbătut-o sf. părinţi, n’a fost o problemă de pură es
tetică, cum sunt ispitiţi s’o considere esteticienii moderni. 
Ea a fost mai mult o problemă de ordin etic. Unii au privit 
mai mult umilinţa întrupării lui lisus, şi l-au urmărit în per
spectiva plină de umbre a calvarului; pe când ceilalţi co
vârşiţi de maiestatea Iui divină, n’au voit să-l vadă decât 
în strălucirea taborică. Astfel se explică cum Clement Ale
xandrinul, după ce spune, că lisus n’a fost frumos, tot el 
mărturiseşte c ă : „Pentru noi cari dorim adevărata frumu
seţe, El este singurul frumos“ (Strom. II. 5, 21).

Cuvântul hotărâtor în această problemă îl are, fără 
îndoială, ortodoxia care prin concepţia ei despre frumos, 
aşa cum ea a fost formulată şi sistematizată de Dionisie 
Areopagitul, 1. Damaschin, Maxim Mărturisitorul etc. lămu
rită şi adâncită la noi de dl prof. N, Crainic, aduce in
contestabilă lumină şi clarificare.

După D. Areopagitul, frumuseţea e unul din numele 
lui Dumnezeu, ceeace înseamnă, că ea este un atribut divin. 
El este frumuseţea absolută şi isvorul oricărei frumuseţi. 
Lumea însăşi, care e creaţiunea lui Dumnezeu, se numeşte 
frumoasă, căci cosmos înseamnă frumuseţe, podoabă Şi ea 
este frumoasă tocmai pentrucă în ea se răsfrânge frumu
seţea lui Dumnezeu. Binele absolut şi frumosul absolut, 
sânt identice, şi deci frumosul şi binele sânt acelaş lucru. 
N. Crainic : Nostalgia Paradisului, p. 149) Aceasta în
seamnă, că atunci, când cetim în geneză că : „a privit Du
mnezeu la toate câte le făcuse şi iată erau bune foarte“, 
trebue să înţelegem, că Dumnezeu contemplând sau privind 
lumea creată de El, a găsit-o desăvârşită de frumoasă. Adam 
încă a fost opera lui Dumnezeu şi deci şi despre el a  spus, 
că este frumos.

Cea mei mare catastrofă, în istoria lumii, este că

derea ei în păcat, prin care s’a distrus armonia paradi- 
şiacă a omului. Păcatul a desfigurat totul. Prin el intră 
eroarea în ordinea cugetării, răul în ordinea morală şi 
urâtul în ordinea estetică. Deci păcatul n’a fost un simplu 
accident, fără importanţă în istoria lumii.

In lumea aceasta stricată şi desfigurată de păcat a 
venit Mântuitorul, al doilea Adam, cum îl numeşte Ap. Pavel, 
tocmai ca s’o restaureze în ordinea spirituală primordială, 
s’o renască în Duh, prin a doua creaţie. Prin Mântuitorul 
lumea se zideşte a doua oară, transfigurându-se prin har, 
spre a ajunge din nou la frumuseţe, primordială. Spre 
aceasta frumuseţe primordială aspiră întreg cosmosul, şi deci 
şi omul. La slujba înmormântării, Biserica cântă aceste cu
vinte aşa de semnificative: „la celce după asemănare se ridică, 
cu frumuseţea cea dintâi iarăş împodobindu mă“.

Dacă Dumnezeu Tatăl este frumuseţe, şi Dumnezeu 
Fiul e frumuseţe. Dacă Adam cel dintâi a fost frumos, 
şi Adam cel de al doilea a fost frumos ; deci Mântuitorul 
a fost frumos. Modul de frumuseţe sofianică, necreată şi 
creată totodată, e personalitatea Mântuitorului, care ca 
logos e necreat, iar ca întrupare în om e creat. „— Iar 
D. Areopagitul spune, că prin frumuseţe ne ridicăm la lisus, 
şi ochii noştri întorşi spre El, pot vedea ceeace este îngă
duit să vedem.

Ceeace teologia ortodoxă a teoretizat, arta bizantină 
a realizat. In arta bizantină nu găsim natura aşa cum e ea, 
desfigurată de păcat, ci transfigurată şi modelată după chi
pul Mântuitorului de pe Tabor. — „Ortodoxia are viziunea 
frumuseţii spirituale ideale“, observă cu dreptate S. Bulgakov 
— Este un ideal religios, mai mult estetic decât etic, ideal 
situat dincolo de bine şi de rău, ca entităţi separate. — E lu
mina ce luminează drumul pelerinilor pe acest pământ. — 
acest ideal ne chiamă dincolo de marginile vieţii noastre, 
el chiamă la transfigurare“ (S. Bulgacov: Ortodoxia, 
p. 194).
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rului. Jertfa voastră este mare! Un neam 
întreg o urmăreşte ca pe o liturghie na
ţională prin care se preamăreşte legea 
creştinească şi neamul.

Profilul vostru argintat de zăpadă ne 
apare în faţă, în suflet vă dăm adăpost de 
frate, din dragoste vă dăm avântul şi căl
dura cu care să înfruntaţi viscolul pustii
tor al gerului.

Nu uitaţi, acasă vă aşteaptă copiii şi 
nepoţii, ei doresc să vă reîntoarceţi cu 
bine şi să le spuneţi basme din lumea 
albă a zăpezilor pe care aţi însemnat cu 
sânge cărarea biruinţelor.

Voi scrieţi, cu focul dragostei de 
neam şi ţară, pe papirusul alb a! Rusiei, 
întinate de molima roşie a destrămării or- 
dinei şi civilizaţiei.

Înainte! Scrieţi, dragii noştri, să afle 
muscalii că românii ştiu să-şi apere ogo
rul şi căminul. — Pr. Gh. £>er0M-Saţulung- 
Braşov.

Consfătuirea clerului 
din Caransebeş

După conferinţa de protopopi, care 
am anunţat-o în numărul nostru precedent, 
a urmat, în 17 Ianuar c., consfătuirea cle
rului din Caransebeş, convocat de P. S. 
episcop Veniamin la reşedinţa episcopală.

P. S. Sa a dat cucernicilor preoţi, 
prezenţi în mare număr, anumite îndru
mări privitoare la pornirea apostolatului în 
vremuri ca cele de acum.

Consfătuirea a hotărât ca Dumineca 
Ortodoxiei din acest an să fie prăznuită 
cu fast deosebit, stabilind şi planul pentru 
serbare.

Predica, de Dumineci şi sărbători, 
are să fie o problemă tratată cu impor
tanţa cuvenită. Lucrările mai reuşite se 
vor da la lumină, tipărindu-se în broşuri 
sau în organul eparhial de publicitate.

S’a propus: tipărirea unui supliment 
pentru popor 1« »Foaia Diecezană*, pre
cum şi tipărirea unei reviste cu caracter 
bisericesc. Observări potrivite s ’au mai fă
cut în legătură cu catehizaţia şi trecerea 
la pasioraţia individuală în timpul actual.

S’au luat măsuri pentru a întocmi 
lista predicilor până la Sf. ap. Petru şi 
Pavel. S’a ales comisiunea, care să stu
dieze programul serbării din Dumineca 
Ortodoxiei, statorind subiectele ce vor fi 
tratate la acest prilej.

Oficiul prot. ortodox român al Tâtnavei 
Nr. 34/1942 (9) 1—3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc (cantor) dela biserica centrală 
a parohiei Târnăveni, fost Diciosânmărtin, 
sediul protopopiatului Târnavei, se publică 
concurs de 30 de zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, fără nici o obli

gaţie din partea parohiei asupra salarului.
2. Sesiunea cantorală primită prin R. 

A. 5 jugăre arător.
3. Partea legală din venitele stolare 

obişnuite în parohie.
4. Locuinţă, în una din casele evreeşti 

cerute, când le va primi parohia.
Candidaţii vor trebui să fie absolvenţi 

ai şcolii de cântăreţi bisericeşti din Sibiu, 
ca să poată primi salarul dela stat. Vor 
fi preferiţi cunoscătorii de note muzicale, 
cari vor putea instrui şi conduce cor bi- 
sericesc.

Doritorii şi îndreptăţiţii de a ocupa 
acest post, să se prezinte la strană în ori
care Duminecă, din timpul acestui concurs.

T â r n ă v e n i ,  la 3 Februarie 1942.
In numele consiliului parohial:

G heorghe Oprean
protopop şi paroh

Citiţi şi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v ia ţa  b ise 
ricească. A pare lunar, sub patro
najul I. P. Si. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia ş i A dm i
n istraţia  ; Sibiu, A cadem ia teo 
logică  „A n dreiană“. R edactor: 
Prof. Dr. G rigorie T. Marcu. 
Abonam ent anual, Lei 260.

■

Anunţuri si reclame
Cel mai răspândii ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

INFORMATION!
B iserică  - m onum ent. Guvernul' a 

aprobat construirea unei biserici-monument 
în Cimitirul Eroilor în Sibiu. S’a format, 
în acest scop, un comitet încredinţat să 
organizeze colecta spre desăvârşirea ope
rei. Comitetul este alcătuit din: înalt Prea 
Sf. mitropolit Nicolae ai Ardealului, gene
ralul comandant de corp, şi preşedinta Soc. 
»Regina Maria“ (Cultul Eroilor).

P rofesor rom ân sărbătorit la  B er
lin . Academia de ştiinţe din Berlin şi-a 
deschis noua sesiune, în 31 Ian c., prezi
dată de dl Wahlen, preşedinte activ al 
Academiei. La şedinţe participă, ca singur 
membru străin, dl profesor Sextil Puşcariu, 
ales membru al acestei academii încă de 
acum un an. S’a subliniat faptul că dela 
Dimitrie Cantemir, care a fost pe vremuri 
membru al acestei instituţii, dl Puşcariu 
este primul român care face parte din 
acest înalt for al culturii germane.

R ente v ia g ere . I. P. S. mitropolit al 
Basavabiei şi arhiepiscop al Chişinăului, 
Gurie Grosu, şi P. S. episcop Dionizie 
Erhan dela Cetatea Albă-Ismail, s ’au re
tras, cum se ştie, dela conducerea epar
hiilor la care fuseseră alt şl. Prin decret- 
lege li se acordă rente vlagete, celui din
tâi 51 mii de lei lunar, celui de al doilea 
22,900 lei lunar, începând dela 1 Octom- 
vrie 1941.

P arastas la  Arad. Intru pomenirea 
episcopului de vie amintire, Roman Cio- 
rogariu al eparhiei oradane, s’a slujit Du
minecă un parastas în catedrala dela Arad, 
în oraşul unde răposatul a stat timp înde
lungat şi a funcţionat ca director al semi
narului, astăzi Academie teologică. La pa
rastasul, oficiat de părintele prot. Codreanu, 
asistat de un reprezentant al episcopiei 
din Arad şi de alţi preoţi, au asistat mem
brii familiei, precum şi un foarte mare nu
măr de txpulsaţi şi refugiaţi din Ardealul 
de nord.

R eclam aţii n e în tem eia te . Un co
municat recent al subsecretariatului de stat 
al muncii arată că numeroase plângeri şi 
reclamaţii, ce s’au adresat, — în mare 
parte prin cutiile săteşti, — Conducătorului 
statului, au fost neîntemeiate şi au prici
nuit statului cheltueli inutile prin trimiterea 
de anchetători. Se atrage atenţiunea celor 
ce fac astfel de reclamaţii, că s’a dispus 
să se pună în sarcina celor de rea cre
dinţă plata cheltuelilor cauzate statului 
prin anchetele ce se ordonă în urma re- 
clamaţiilor neîntemeiate sau a informaţiilor

neadevărate. Sumele vor fi achitate pe loc. 
Altfel, reclamantul va fi trimis în lagăr, 
unde va sta până ce, prin munca Ia care 
va fi supus, va produce suma cuvenită 
statului drept despăgubire.

Inaugurare. In ziua de 27 Ianuar 
1942 s’a inaugurat, la facultatea teologică 
din Cernăuţi, cursurile de Psihologie şi 
Istoria literaturii române, instituite de mi
nistrul culturii naţionale şi al cultelor.

Cătră fraţii de credinţă. O scrii
toare publicistă din Odesa, Natalia Nobo- 
cova-Vasilcova a adresat, la început de 
an nou, un apel poporului romând, zicând: 
»Fraţi de credinţă 1 Ni-aţi ajutat să ne re
facem bisericile ponegrite şi distruse. Aţi 
ridicat biserica ortodoxă, mama noastră, 
Ia înălţimea ce i se cuvine. Petutindeni, în 
biserici, alături de noi, ostaşii români iau 
parte cu evlavie la rugăciunile noastre. 
Nu un ocupant străin se roagă alături de 
noi, ci împreună cu noi îngenunche un 
frate eliberator, ridicându-şi ochii spre 
chipul Maicii Domnului: şi nor, şi voi, 
fraţi de credinţă, sântem ocrotiţi deopo
trivă de Ea“.

Din B asarabia  vine vestea îmbucu
rătoare, că în vremea din urmă numeroşi 
sectanţi trec în massă la religia ortodoxă, 
dându-şi seama de netemeinicia învăţătu
rilor sectare, distructive pentru sufletul 
omenesc.

E xperienţa  făcută anul precedent, 
prin cultivarea de orez în sudul B asara
b ie i, a realizat cantităţi importante din 
această plantă cereală, astăzi atât de 
scumpă şi rară la noi. In anul acesta se 
vor cultiva circa 200 hectare de orez In 
judeţe basarabene, unde condiţiile de cul
tură a orezului sânt favorabile.

Nu s e  fac restricţii! Casa auto
nomă a monopolurilor, C. A. M., din re
gatul României, anunţă că dispune de 
stocuri îndestuiitare pentru acoperirea 
consumului. Astfel Casa nu are motiv pen
tru a Introduce cartele la consumul de: 
sare, tutun, ţigarete, chibrite şi celelalte 
fabricate ale C. A. M.

B onurile de în zestrare . Subscrii- 
torii, cari n’au ridicat Bonurile de înze
strarea armatei, pentru chitanţele de sub
scriere în valori nominale de 100—5000 lei, 
sânt din nou invitaţi să înainteze chitan
ţele respective ce deţin spre a li se eli
bera bonurile emise. Subscriitorii din pro
vincie vor înainta chitanţele cu o cerere 
netimbrată spre a li se expedia bonurile 
la domiciliu. Cererile se înaintează Ia: 
Casa Autonomă de finanţare şi amorti
zare, Bucureşti, strada Doamnei Nr. 15.

Frumuseţea lui lisus nu trebue concepută, ca o frumu
seţe femenină, aşa cum au încercat s’o reprezinte unii din 
pictorii din occident, ci ca o frumuseţe virilă, aşa cum în
cearcă s’o prindă pictura bizantină.

Părerea că lisus a fost frumos, a devenit credinţă 
universală, care a intrat adânc în conştiinţa diferitelor po
poare creştine. — Fiecare popor şi-l reprezintă pe Mântui
torul, după idealul lui de frumuseţe. Patriarhul Fotie a ar
ticulat un mare adevăr când a sp u s : »Faţa lui Hristos este 
diferită la Romani, la Elini, la Indieni, la Eiiopeni, căci fie
care din aceste popoare afirmă că Domnul, lui i-a apărut 
sub aspectul care îi este propriu.“

Poporul român vede în Mântuitorul întruparea frumu
seţii. El şi-l reprezintă, după idealul lui de frumuseţe. In 
special colindele aduc un impresionant omagiu frumuseţii 
lui lisus. Astfel ele vestesc:

Că s’a născul Domn frumos,
Numele lui e Hristos 
Şi-am văzut prunc mititel,
Frumuşel ca ingerel.

Pe Maica Domnului, Colindele o prezintă totdeauna 
cu frumosul prunc în b ra ţe :

Şade, şade Maica Sfântă 
Cu ’n fiuţ frumos în braţe.

Sau c ă :
Şi-a născut, pe fân uscat 
Prunc frumos şi luminat.

Solul trimis .de Irod a aflat pe lisus culcat în ieslea 
dobitoacelor:

Dară ’n ea era  culcat 
Domn frumos, s’o arătat 
Cum e junele frumos 
Când e tare sănătos 
De-i înfioară mustăcioara 
Şi ’nmugură bărbioara.

Unele colinde ne dau o descriere bogată a figurii 
Mântuitorului, când spun că :

Lesne de-a cunoaşte:
Feţişoara Lui 
Spuma laptelui,
Ochişorii lui 
Mura câmpului,
Mustăcioara Lui 
Spicul grâului----

in această descriere aflăm elementele caracteristice 
ale idealului de frumuseţe românească. Astfel lisus apare 
în trăsăturile de frumuseţe ideală ale unui Făt-frumos.

In alte colinde poporul român împrumută imagini 
nouă pentru a descrie frumuseţea lui divină.

Dacă cumva l-aţi văzut 
A-l cunoaşte aţi putut 
Că pe faţa fiului,
Scrisă-i raza soarelui 
Şi pe frunte lună plină,
Lună plină cu lumină,
Iară pe ai lui umerei 
Strălucesc luceferei!

De asemenea poporul român, crede că în fiecare bob 
de grâu se vede faţa Mântuitorului. De aceea el şi spune 
că : »grâul e frumos, ca şi faţa lui Hrisios“. In concepţia 
românească grâul este aşadar Cristoforic.

In sfârşit, înir’o povestire despre naşterea Domnului, 
se spune între altele cum Maica Domnului, după ce naşte 
pe pruncul lisus în ieslea unui grajd, care era a lui C ră
ciun, o vrabie s’a aşezat pe iesle şi striga m ereu : „giu, giu“, 
adică Domnul Hristos este giu, adică frumos. Pentru aceea 
Maica Domnului a binecuvântai vrabia, penfrucă ea i-a spus, 
că-i frumos pruncul ei (Th. Texion: Poporul Român şi 
fenomenul religios p. 168,... şi diferitele colecţii de colinde).

Asfel poporul românesc, prin producţiunile sale folclorice, 
mărturiseşte despre frumuseţea Mântuitorului

De două mii de ani poezia cea mai înaltă cântă fru
museţea Lui, tradiţia cea mai bogată şi mai variată cu vastă 
broderie de legendă o proclamă cu o tot mai sporită con
vingere, iar penelul celor mai geniali pictori şi dalta celor 
mai străluciţi sculptori, în încordări sublime, încearcă să 
prindă ceva din frumuseţea Lui. Toate aceste genii ale ome
nirii reuşesc să prindă câte o fărâmă din frumuseţea lui 
lisus, însă nu izbutesc niciodată s’o redea în întregime. O 
privire retrospectivă, oricât de fugară, în istoria artelor, ne 
confirmă cu prisosinţă aceasta. Intr’adevăr dacă ne oprim 
în faţa celor mai vechi reprezentări ale Lui, fie la cele sim
bolice, în care el apare sub chipul lui Orfeu, sau Hermes, 
fie la acele reprezentări catacombice, în cari ei apare im
berb şi efeb, frumos ca un Adonis sau cu graţia lui Apolon, 
fie că priveşti figura Lui din mozaicuri, severă şi care răs
frânge ceva din măiestria lui Jupiter, fie că te opreşti în 
faţa tablourilor lui Rafael, Fra Angelico, Rubens, Leonardo 
da Vinci, Rembrandt, El Greco, etc. constaţi că în toate se 
restrânge o rază din frumuseţea Lui, însă nu toată, căci 
El este mai frumos decât însăşi frumuseţea.

Figura Mântuitorului scapă tuturor măsurilor omeneşti 
de frumos şi u râ t; ea este incomensurabilă cu estetica 
noastră, cu trei dimensiuni, observă cu dreptate Merej- 
kovski.

Aceasta incapacitate, de a prinde în întregime frumu
seţea lui lisus, a făcut pe Fra Angelico să verse lacrimi, 
iar pe marele Leonardo da Vinci să arunce cu necaz pe
nelul din mână. Şi experienţa acestora au repetat-o toţi 
cei cari s’au încordat să zugrăvească faţa lui lisus. El este 
greu de reprezeniat, pentrucă El a fosl frumos ca un Dum
nezeu, iar ca om El a fosf cei mai frumos din fiii oame
nilor; figura Lui este greu de redat, pentrucă El a fost 
Dumnezu şi om.
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N um eroşi jidovi, răspânditori de ştiri 
mincinoase In capitala Ungariei, aducând 
prejudicii intereselor statului, au fost de
feriţi tribunalelor. Aparatele de radio, ale 
acestor jidovi, s’au confiscat.

ŞTIRI LOCALE
P red ică  în  catedrala  din Sibiu, 

Duminecă, 8 Februarie 1942, va predica 
prof. Dr. N. 7 er chilă.

S e ad u ce la cunoştinţa pensionarilor 
din oraşul şi judeţul Sibiu, care au sub
scris şi achitat Ia împrum utul d e  în z e 
strare 4 ll2 in anul 1939/40, să se prezinte 
la Administraţia financiară, Biroul casieriei, 
pentru a-şi ridica bonurile cuvenite fiecă
ruia. In caz de neprezentare la timp, bo
nurile se depun Ia Casa autonomă de fi
nanţare şi amortizare, Bucureşti.

Coneurs
Pentru p ictarea  B iseric ii Sftu lui 

N ico lae d in  B raşov-Scheiu ,
Consiliul Parohial al Bisericii Sftului Nicolae 

din Braşov Şchei instituie Concurs, pentru picta
rea acestei biserici, declarată monument istoric, cu 
Ctitorie Voevodală, în următoarele condiţiuni:

1. Pictura pe pereţi se va face în fresco pe 
tencuială crudă.

2. Subiectele şi motivele de inspiraţie sunt 
a se alege din Paraclisul Sf. înălţări, din dreapta 
bisericii, ţinându-se seamă de spaţiul arhitectonic 
şi de regulele iconografice.

Se va adopta stilul bizantin al bisericilor din 
secolul XVII şi XVIII., ţinându-se negreşit socoteala 
şi de viziunea obiectivă a timpurilor noastre.

3. Pictura trebue să fie în concordanţă cu 
icoanele vechi ale Bisericii Sf. Nicolae. Se cere 
armonie de stil şi de culoare în toată lucrarea, care 
trebue să fie unitară şi să exprima puternic simţă
mântul religios ortodox.

4. Pictura se va executa în părţi bine stabi
lite şi succesive!

a) Turla
b) Altarul
c) Sânurile
d) Naosul
e) Pronaosul, şi potretele ctitoriceşti
f) Porticul
g) In exterior: Sf. Ierarh Nicolae.

5. In biserică nu vor rămânea locuri libere, 
nepictate. Spaţiile dintre scene se vor completa cu 
icoanele vechi ale bisericii şi cu ornamente strict 
necesare, dându-se toată importanţa compoziţiilor 
figurale, cari trebue să fie monumental înţelese.

6. Fresca, pe lângă exprimarea unui senti
ment puternic de credinţă religioasă, trebue să fie 
frumoasă, proaspătă, strălucitoare, asemenea vechi
lor fresci din bisericile noastre.

Materiale
7. Adevărata frescă cere o severă procedură 

şi întrebuinţarea unui material ales. Culorile vor fi 
din cele mai speciale pentru frescă, adecă să su- 
poarte varul fără să se discompună. Varul să fie 
stins de cel puţin trei ani într'o groapă curată, să 
fie compact şi nu apos, să fie alb, nu gălbui, iar 
la întrebuinţare să fie trecut prin sită, fără a mai 
fi udat.

Nisipul va fi curat de râu şi se va între
buinţa întotdeauna uscat. Fondurile tablourilor şi 
locurile cari necesită poleituri, se vor executa cu 
aur adevărat,

Biserica Sf. Nicolae din Braşov-Şcheiu, fiind 
de foarte multă vreme tencuită, mai întâi se va da 
jos această tencuială pe sectoarele ce se vor picta 
treptat, curăţindu-se bine şi între cărămizi, pentru 
ca tencuiala nouă să pătrundă cât mai adânc, Pri
mul strat care va suporta pe celelalte două, va fi 
gros şi se va după ce zidul a fost bine udat. Com
poziţia lui va fi cea reglementară %  var şi 3/4 nisip 
curat.

Condiţiuni speciale
8. Artiştii vor prezenta pe lângă ofertă:

o) Un memoriu-Deviz, specificat cu pictură în 
fresco şi schiţe de ansamblu.

6) Proiectul secţiunei longitudinale a Bisericii, execu
tat în desemn şi culoare, pe hârtie, arătându-se 
compoziţiile ce artistul înţelege a picta, precum 
şi locurile lor în biserică.

c) Relevul păretelui de apus al Bisericii, executat 
în desemn şi coloare, ca şi proiectul secţiunei 
logitudinale.

d) O scenă în mărime de execuţie, în desemn sti
lizat, care să facă parte din proiectul prezentat,

e) Un fragment de frescă în dimensiunea 1 m. pe 
0,80, m care se va executa direct pe peretele 
bisericii şi al cărui subiect să facă parte din 
proiectul prezentat.

f) Toate lucrările se vor prezenta cu motto, iar
numele autorilor se vor prezenta în plicuri, 
având acelaş motto, odată cu ofertele şi devizele, 

s) Artiştii vor preciza în ofertă costul întregei 
lucrări executate cu vopsele (culorile) proprii 
şi costul lucrării cu culorile cumpărate de bise
rică, după avizul artiştilor,
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h) Lucrările prezentate vor fi examinate de o 
comisie de specialişti, în care va intra şi paro
hul bisericii şi un membru al consiliului paro
hial.

i) Cousilul parohial îşi rezervă dreptul a încre
dinţa lucrarea concurentului în care are încre
derea, că va executa o lucrare artistică şi dura
bilă,

Recepţionările şi plăţile se vor face conform 
contractului treptat pe fiecare sector. Termenile de 
predare vor avea totdeauna o toleranţă de două 
săptămâni. La aprobarea devizului şi la facerea con
tractului se va da pictorului executant un aconto de 
30% din suma prevăzută pentru partea ce va exe
cuta. Pictorului executant i se-va reţine o garanţie 
de 10% pe un an.

Delegatul sfintei Metropolii din Sibiu va 
avea dreptul să controleze din punct de vedere 
iconografic, dacă pictorul executant se conformă 
cerinţelor picturii religioase ortodoxe.

Schelăria necesară cade în sarcina pictorului 
ales pentru executare.

Biserica furnizează apa şi lumina,
Artiştii concurenţi vor obţine dela Oficiul 

parohial al Bisericii planurile construcţiei şi devi
zul lucrărilor de pictură.

Ofertele cu memoriile-deviz se vor înainta 
Parohiei Bisericii Sf, Nicolae, până la 20 Martie 1942. 
Consiliul par, al Bisericii Nicolae din Braşov-Schei

Preşedinte
Dr, N. Stinghe
paroh, adm, prot,

V asiie  lo rd a c lie  
(3) 2—3 secretar

Nr. 26/1942 (7) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I L udoşul m are I, protopopiatul 
Mercurea, se publică concurs cu termen 
de 30 zilie dela prima apariţie In Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. In locul ferdelei de cucuruz, pre

văzută în coala B, se dau 60 lei de familie.
3. Venitele stolare stabilite in proto

popiat.
4. Folosinţa unui teren de 5 jugăre 

iânaţ, ce se află pe hotarul comunei Gusu, 
obţinut prin reforma agrară.

Cererile de concurs, însoţite de auto
rizaţia de candidare a Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute in 
Regulamentul pentru parohii, se vor înainta 
In termenul fixat oficiului protopopesc or
todox român Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta in pa
rohie, cu încuviinţarea prealabilă a oficiului 
protopopesc, intr’o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Mercu

rea in înţelegere cu consiliul parohial.
Dum itru C iuchendea

protopop

Nr. 56/1932 (5) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. IlI-a 

L ăpuşnic, din protopopiatul Dobra, jud. 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare In Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Până ia ediiicarea sau cumpărarea 

unei case parohiale, parohia se va îngriji 
de locuinţă preotului.

3. Folosirea sesiunii parohiale de 7 
jugăre pământ arabil şi a cimitirului.

4. Câte 30 litri porumb sfârmat dela 
fiecare familie.

5. Stola obişnuită in protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român al Dobrei, In termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie la bise
rică, pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

D o b r a ,  Ia 19 Ianuarie 1942.
Oiiciul protopopesc ortodox român al Do
brei în înţelegere cu consiliul parohial din 

Lăpuşnic
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc

Judecătoria?'de pace rurală Agnita, Sec. c. f. 
Nr. 23/1942 c. f. (8) 1—1

Extráét din publicaţiunea da licitaţie
In cererea de executare făcută de ur

măritorul Keul Gheorghe contra urmărîtei 
Glokner Sofia, judecătoria:

A ordonat licitaţiunea din nou în ce 
priveşte imobilul situat în comuna Hendorf, 
circumscripţia tribunalului Târnava mare, 
judecătoria de pace rurală Agnita cuprinsă 
in c. f. a comunei Hendorf Nr. coalei c. f. 
1266 Nr. de ordine A +  Nr. top. 1005 casă 
şi curte 270 stj. 1006 grădină 301 stj. p. 
in întregime cu preţui de strigare de 60.000 
lei pentru încasarea creanţei de 60.780 lei 
capital şi accesorii.

Licitaţia se va ţine în ziua de 26 
luna Februarie anul 1942 ora 10 a. m. în 
localul oficial a c. f. strada Mihai Viteazul 
Nr. 16, uşa Nr. 18.

Imobilul ce va fi licitat nu va ii vân
dut cu un preţ mai mic decât preţul de 
strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt da
tori să depoziteze ia delegatul judecăto
resc 100/0 din preţul de strigare drept ga
ranţie în numerar sau să predea aceluiaş 
delegat chitanţă constând depunerea, ju- 
decătoreşte, prealabilă a garanţei şi să 
semneze condiţiuniie de licitaţie.

Dacă nimeni nu ofere mai mult, cel 
care a oferit pentru imobil un preţ mai 
urcat decât cel de strigare este dator să | 
întregească imediat garanţia fixată con
form procentului de strigare. La aceeaşi 
parte procentuală a preţului oferit. § 25 
XLI 1908.

A g n i t a ,  la 15 Ianuarie 1942.
Judecător: aj. cond. c. f.:

(ss) Dr. Emil P opa (ss) loan  Andreiu  
Pentru conf.: Indescifrabil

Nr. 250/1942 (6) 1 - 3

Concurs
Se publică concurs, cu termen de 30 

zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohiei de cl. Iii-a 
M ăgura, protopopiatul Bran, devenită va
cantă priOi' pensionarea bătrânului preot: 
Iosif Runceanu.

Venitele împreunate cu acest post:
î. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială: 19.123 jugăre pă

dure în „Preduş*.
3. Venitele stolare aprobate de Prea 

Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ordinul 
Nr. 4544/1929.

Cererile de concurs, provăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a concura dela Prea Ven. Cons. 
Arhiepiscopesc, se vor înainta !n termen 
oficiului protopopesc Bran, ear concurenţii 
se vor prezenta In parohie, în vreo Dumi
necă sau sărbătoare, cu observarea dispo
ziţiilor reglementare, spre a cânta, even
tual a celebra şi a face cunoştinţă cu 
poporul.

Z ă r n e ş t i ,  26 Ianuarie 1942.
V asile  Stoicanea

protopop

Concurs
Pentru confecţionarea circa 80 străni 

din lemn de stejar, sculptate după modelul 
fixat de Monumentele istorice dela Bucu
reşti, pentru biserica „Sf. Nicolae din 
Braşov-Schei:

1. Consiliul parohial al bisericii „Sf. 
Nicolae“ din Braşov-Schei publică concurs 
pentru confecţionarea acestor străni, cu ter
min de 14 zile.

2. Domnii amatori sculptori sânt in
vitaţi a înainta în acest termin, ofertele în
chise şi sigilate, oficiului parohial, Piaţa 
Unirii 1.

2. Modelele sânt a se i vedea în a- 
ceastă biserică in Paraclisul sud şi In 
fotografie la biroul parohial.

4. Termenul de livrare şi de aşezare 
în Biserică este de 1 Octomvrie 1942.

5. Garanţia de l0 °/0 se va depune la 
biroul parohial în efecte de stat, odată cu 
oferta, şi se va reţinea un an de zile dela 
predarea şi recepţionarea strănilor de că- 
tră arhitectul şef al bisericii.
Consiliul parohial al bisericii „Sf. Nicolae*, 

Braşov-Schei.
V asile  Iordache, secretar.

Dr. N. Stinghe
(2 ) 3 —3 adm. prot.

Nr  6

Nr. 4/1942 (4) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. Ii a 

Săcăm aş, cu îiliiie O haba şi S tân ceşîi,
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Folosirea sesiunii parohiale de 8 

jugăre 1200 st, □  din care */2 fânaţ, iar 
112 arător.

3. 20 m3 lemne de ioc din pădurea 
bisericii (tăiatul şi transportul îl priveşte 
pe paroh).

4. Până ia transformarea fostei şcoli 
confesionale în casă parohială, parohia se 
va Îngriji de locuinţă preotului.

5. Câte 20 litri grâu dela fiecare fa
milie din fiiii.

6. Folosirea cimitirelor din materă 
şi fiiii.

7. Stoia obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, însoţite de toate

documentele necesare şi de încuviinţarea 
de candidare a înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român al Dobrei, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie la bise
rică, pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

D o b r a ,  8 Ianuarie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do
brei in înţelegere cu consiliul parohial din 

Săcămaş
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc

Cereţi

Catalogul
p u b lic a ţi i lo r 1 e d i ta te  d e  jTrKT&pi- 
s c o p ia  o r to d o x ă  rorrtăru l d e  
A Z ba-T u lia  ş i  S I  U I Ţ I  Lei 25

Alcătuit la îndemnul I. P. Sfinţitului 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului de 
Pâr. Prof. Dr. G rigorie  T. M arcu ; acest 
Catalog informează rapid, complect şi 
onest asupra bogatei recolte cărturăreşti 
a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din 
recenziile apărute în diverse periodice 
române şi străine, însoţesc lucrările de 
mare răsunet ieşite din teascurile tipar
niţei şaguniene sub păstorirea I. P. Sf. 
Mitropolit N ico la e . Sistemul utilizat Ia 
alcătuirea Iui, face din acest Catalog un 
model al genului.

Numai marile case de editură din 
Apus se pot mândri cu realizări atât de 
isbutite.

AUiirNT
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropolit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele p en tru  ad m in i
s tra re a  L ib rărie i şi T ipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u ten siliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obiecte 
ritu a le  şi c ă rţi bisericeşti, 
sä  se procure dela Tipo
grafia şi L ib răria  arhidie- 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au 
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice comande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti. 

Consiliul arhiepiscopesc

Redactor ştepoaşabil s Preţ. Dr. D. lâ lte s  fi lipanii Tipografitl Arhldieeszane


